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   ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

 
ΘΕΜΑ Α 

 
Α1.  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο 

γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή 
Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  

  
 α. Μία από τις βασικές λειτουργίες της διοίκησης είναι και η λήψη πρωτοβουλιών.  
. 

β.  Τα άτομα τα οποία θέλουν και μπορούν να υλοποιούν το έργο έχουν υψηλή ωριμότητα 
(για το ζήτημα της ηγεσίας) και προφανώς οι καταλληλότερες μορφές ηγεσίας είναι οι 
συμμετοχικές. 

  
 γ.  Τα βασικά στοιχεία του management, δηλαδή οι έννοιες, οι αρχές και οι θεωρίες έχουν  
  γενική ισχύ και καθολική εφαρμογή.  

. 
 δ.  Τα διοικητικά συστήματα σχεδιάζονται, αναπτύσσονται και χρησιμοποιούνται από τα 

διοικητικά στελέχη. 
 

  ε.  Στο δημοκρατικό πρότυπο ηγεσίας, ο ηγέτης δίνει το δικαίωμα να αποφασίζουν σε πολλά 
θέματα οι συνεργάτες του και ο ρόλος του είναι πολύ περιορισμένος.  

 
 στ.  Η δύναμη των πληροφοριών προέρχεται από τις ειδικές γνώσεις και την πείρα που έχει ή 

κατά τη  γνώμη των οπαδών έχει ο ηγέτης σε ένα ειδικό θέμα. 
 

. 
Μονάδες 24  

 
Στις παρακάτω προτάσεις, από Α2 μέχρι και Α4, να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της 
πρότασης και δίπλα του το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.  
 
Α2.  Σύμφωνα με τη θεωρία υγιεινής - παρακίνησης του F. Herzberg, ένας από τους 

βασικούς παράγοντες «υγιεινής» ή «διατήρησης» είναι:  
 α. η αναγνώριση των προσπαθειών, των επιδόσεων και των όσων προσφέρει ο εργαζόμενος.  
 β. οι προοπτικές επαγγελματικής εξέλιξης - προαγωγών του εργαζομένου.  
 γ.  η σιγουριά που αισθάνεται στη δουλειά του ο εργαζόμενος.  

δ. το περιεχόμενο της εργασίας που κάνει ο εργαζόμενος, δηλαδή το πόσο ενδιαφέρον και 
σημαντικό το θεωρεί. 

 
 

Μονάδες 6  
 

ΜΑΘΗΜΑ / ΤΑΞΗ : ΑΡΧΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ & ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
ΣΕΙΡΑ:  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:  
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Α3.    Σύμφωνα με τη θεωρία των προσδοκιών: 
α. Ο εργαζόμενος θα πρέπει να αισθάνεται ότι οι ανταμοιβές του θα είναι δίκαιες. 
β. Οι εργαζόμενοι θα πρέπει να συμμετάσχουν στα κέρδη της επιχείρησης. 
γ. Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να θέτουν δελεαστικούς στόχους στους εργαζομένους. 
δ. Ο εργαζόμενος θα πρέπει να βελτιώνει τις γνώσεις του και να αναπτύσσει τις ικανότητές 
του μέσα από την εργασία του. 

 
Μονάδες 6  

 
Α4.  Η κατανομή των καθηκόντων σε μια επιχείρηση ή οργανισμό αφορά τη λειτουργία: 
 α. της διεύθυνσης 
 β. του προγραμματισμού 
 γ.του ελέγχου 

δ.της οργάνωσης                                       Μονάδες 6                                                              
 
 
Α5.  Να αναφέρετε τις απόψεις του F. Taylor για την Οργάνωση και Διοίκηση (Management).                                                                                      

                  
                      Μονάδες 8 

 
ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

 
ΘΕΜΑ Β 

  
B1. Τι υποστήριζε η θεωρία που ονομάστηκε Κίνημα των Ανθρώπινων Σχέσεων, πού 

εστιάζονταν οι κατηγορίες για το επιστημονικό Μάνατζμεντ  και τι προέκυψε από την έρευνα 
που πραγματοποιήθηκε σε μεγάλες βιομηχανικές επιχειρήσεις το 1920;  

                   Μονάδες 12 

B2. Ποια είναι τα βασικά στοιχεία που συνθέτουν την ηγετική συμπεριφορά ενός ατόμου; 

                    Μονάδες 10 
 

Β3.  Με βάση το κριτήριο του συνολικού προσανατολισμού της συμπεριφοράς του ηγέτη, να  
 περιγράψετε τη συμπεριφορά του ηγέτη που είναι «προσανατολισμένη στους ανθρώπους». 
                     Μονάδες 8 
 
B4.  Να περιγράψετε τις φυσιολογικές – βιολογικές ανάγκες, τις ανάγκες ασφάλειας, τις 

κοινωνικές ανάγκες, τις εγωιστικές ανάγκες ή ανάγκες αναγνώρισης και τις ανάγκες 
ολοκλήρωσης, όπως αυτές αναφέρονται στη θεωρία του Α. Maslow. 

                    Μονάδες 20  
                  

 
                                                                                                                

 
 
 
       
 


